



乐龄“文雅工作室”： 走“新”又走“心”

◆姜宗仁

党的二十大召开前夕，荣登2022年第一季度“中国好人榜”的优秀志愿者、全国基层理论宣讲先进个人、退休教授朱文雅领衔的嘉定区真新街道退休老干部“文雅工作室”，在街道社区党群服务中心挂牌。刚成立的“文雅工作室”，就开展了“喜迎二十大，奋进新时代”的主题教育。一次次组织老同志收听线上离退休干部专题报告、阅读《习近平在上海》《百年大党面对面》等书籍，参加网上党的知识竞赛，开展“展示阳光心态、体验美好生活、畅谈发展变化”的座谈讨论，谈思想、谈感受、谈近年来的巨大成就，抒发老同志爱党爱国的炽热情怀。由朱文雅任组长的筑梦三人宣讲小分队、谢增宁等老同志，不辞辛苦下社区、到学校、进单位，宣讲党的历史、执政理念、治国方略和伟大成就，大力弘扬伟大的建党精神，走好新时代新征程的赶考之路，掀起学习宣传高潮。

老同志们准时收看收听“党的二十大”直播盛况，深受鼓舞、备受振奋。自发地以感想、体会、诗歌形式，通过微信群，交流学习体会，抒发激动喜悦心情。百姓宣讲



团的赵大方作“红色修水，光耀千秋”宣讲，震撼心灵。谢增宁主题宣讲“缅怀青年周恩来”，以声情并茂、慷慨激昂的语言，讲述青年周恩来发奋学习、坚定信仰和投身革命的故事；老同志相聚茶城，品味书香茶香，传递阅读力量，朗读与鉴赏毛泽东诗词，传承红色基因，永葆政治本色。听“战斗在罗布泊的上海人——两弹一星纪实”的报告，彰显榜样，感受精神力量。参观“吴觉农茶业文化博物馆”，深感受茶文化的历史厚重和一代茶圣吴觉农一生的追求。老同志们还开展了“老少牵手”“老少结对”、助学帮困

的“晴暖寒窗”等各种活动。朱文雅、邓宾善非常关心下一代成长，朱文雅常常深入中小学宣讲，邓宾善利用暑假免费进行小记者培训。在党群服务中心组织的新老党员话初心活动中，朱文雅、徐立起、夏正乾畅谈认识初心、坚守初心的体会，和三新老党员一起宣誓，不忘初心，牢记使命。重阳节老人自演的节目，热烈场景让人感动。在烘焙室大家学做重阳糕，自做自赏自有味道。

乐龄“文雅工作室”，仿佛又回到初心的始发地，大家在这里找到自己特长爱好，这里也成为大家爱



去、愿去、常去的精神文化空间。在新时代进程中，大家积极创新工作思路，谢增宁和老党员一起，用沪剧、舞蹈、歌曲、乐曲、诗歌相串联，创新党课别样的文艺形式，走“新”又走“心”，效果较好。大家都在积极探索，突出真新特色，助力打响苏河源品牌，提升真新群众文化工作水平，丰富社区居民的文化生活。

乐龄“文雅工作室”，用行动创造了社区故事里的一个个闪耀瞬间，成为离退休老干部思想政治的“学习室”、党性锤炼的“初心室”、党委和政府关心关爱的“暖心室”。

诗歌

春笋

◆江丽琴

三月春雷大地苏，
春笋沙沙争出土，
村民剥笋挎篮儿，
笋鲜脸欢心头舒。
徐徐春风入肺腑，
重重落叶林间铺，
湛湛蓝天青青山，
潇潇竹林千山壑。

信步丰庄路

◆冷崇勋

六里长街霞景丽，
虬河两岸柳枝层。
商家栉比无穷碧，
草绿霓虹酒色风。
日暮西边东彩雾，
春拂路道轿车腾。
闲暇购物游人醉，
眺望梧桐鸟语声。

小区动态



春风绿动 正植有你 祁连社区开展亲子环保主题活动

本报讯 阳春三月，生机盎然，3月15日，祁连社区携手街道社区党群服务中心开展“春风绿动 正植有你”亲子环保主题活动，让社区孩子们积极与环境“对话”，亲身体验劳动的乐趣，感受美化环境的意义，从小养成爱护环境的良好习惯。活动从《揭秘植物》绘本共读开始，结合视频科普材料，让孩子们初步了解了植树造林的重要意义。在指导老师的细心教导下，孩子们和家长一起DIY制作起了生态景观瓶。随着

一个个绿意盎然的生态瓶“新鲜出炉”，孩子们看看你的，看看我的，脸上扬起了得意的笑容。

在社区小花园里，孩子们拿上老师发放的银杏树幼苗，在家长的帮助下亲手种下了这棵小树苗，埋好土、浇上水，为社区添了一抹新绿。

活动不仅培养了孩子们的环保意识，也通过大手牵小手，调动了广大社区居民保护生态环境的积极性，让环保理念更加深入人心。

祁连社区供稿

志愿之光

在我们生活的和谐社区，常常有许多让人动容的助人为乐的热心人、暖心事，他们给大家带来了温暖和感动。静暇之余我经常想起去年此时，疫情肆意蔓延在上海各小区，从三月中旬起封闭小区二个多月。在各级领导和市民积极抗疫疫情的战斗中，涌现出很多让人感动的真情及正能量。

我居住的嘉美坊小区由于封闭时间长，道路停满了车辆，在即将解封可上班时，有的车主忽略了一个重要问题，车子长达二个多月没启动，电瓶没电了，此时车发动不起来，只能停扒在车位上，急坏了各位车主，他们纷纷向保险公司及4S店联系寻求帮助。就在那时，我们小区居民徐伟宏师傅出现了，他是驾驶员，对自己的工作很热爱，爱钻研。当他了解到身边很多居民车子无法启动，主动在居民群里告知大家自己可帮助解决车子发动不了的

社区的热心人

问题，就这样小区居民一传十，互相告知，求助徐师傅的车主急剧增加。徐师傅急他人之急，不仅自掏腰包又买了一部充电器，让两部充电器一起为车主解决燃眉之急。然而其中有些车不只有缺电问题，车子还出现了别的状况。徐师傅就逐一细心钻研，帮助解决，如果涉及到理论问题一时解决不了的，他就让儿子在电脑上寻找原理，父子俩一起研究，并最终把问题解决。车主们很感动要拿出钱给徐师傅，徐师傅都一一婉绝了。他讲：“能帮大家解决问题我很高兴，这是对我最好的奖励。”为了保证他手的每辆车都彻底排除故障，他让儿子还用电脑检测排除故障码，发现问题就马上解决，消除了车主们上班的后顾之忧。徐师傅前后共解决了几十辆车的各类状况，却分文不收。

听闻徐师傅能帮助车主解决各类车辆问题后，许多新能源车主也来找徐师傅，徐师傅自己本身开的就是新能源车，所以也一一答疑解惑。



看到有些车子实在是太脏了，他还顺手帮着做清洁，当他把漂亮整洁的车交给车主，车主被惊艳得直说谢谢！整个疫情期间，徐师傅父子俩都是小区志愿者，自告奋勇为社区发放物资运送及装卸。通过自己身体力行地行动，为社区抗疫工作献出了一份力。

当有人问到徐伟宏师傅做这些事有什么想法？他平淡地回答，人生能有几次遇到这样的状况，大家有难，我能出一份力这是一种责任！

曹湘琴

回首过往的岁月，绵绵的春风将我的思绪拉回到了九十年代的初期。我们生活了几十年的居住地因为要建立静安区体育中心，我们被迫迁到了嘉定区的真新街道嘉利坊小区。

刚来时，一切都是那么的不尽人意，生活的不便，大家都有相似的感受，然而，交通不便却苦了一些上班族。人们上班或者出行，附近没有公交车，需要步行四十多分钟去大渡河路的真北新村乘62路公交车，然后再换乘其他车辆。后来由于动迁到真光和真新地段的居民逐渐增加，105路公交车从曹杨八村延伸到真光路，人们的出行难稍有缓解。

我的工作单位位于华东理工大学附近，处于徐汇区的边缘地区。动迁到了真新地段后，上班路程从原来的一个多小时一下增加到了二个多小时。我厂是上午九点上班，下午五点半下班，所谓的朝九晚五。公交月票取消后，我们改由发放公交车贴，我单程要换5辆车，因此，我的车贴是全厂之最。我每天清晨6点半出门，步行二十分钟到真光路乘105路公交车，到大渡河路换乘62路，到兰溪路换乘44路，然后到宜山路再换73路，最后到上海游泳馆乘111路到厂。晚上到家一般也要过晚上6点半了。

由于当时曹安公路正在紧锣密鼓的建造高速公路，严重影响了车辆的通行，堵车是常有的事。有一天，尽管我早上6点半准时出门，由于严重堵车，上午8点半，我乘的62路还在曹杨路上慢行，就是插翅，9点钟也到不了厂里。于是中途到站时只得下车，在公用电话亭打了电话去厂里请假调休（当时手机尚不普及）。因为，我是厂里的劳动工资资料人员，迟到影响不好，也是不得已而为之。次日，到厂后领导体谅地对我说：“你上班路程



居民热线

太远了，今后你无论什么时候进厂，只要能来就行”。我怎好意思呢？怎能领导为难？从此，我再次提早出门。5点45分，微亮的天空还镶着几颗稀落的残星，我便怀揣着早点，匆匆赶去公交车站，宁愿提前到厂，为一天的工作早作准备。

上班不便，下班自然也不便。一天，由于车辆拥挤，又是多地堵车，我途中还晕了车，每下一次车，呕吐一次，到家已经是晚上8点多了。当时，妻子刚生了女儿，还在月子中，原来等待我回家做家务，这天，她不得不从床上起来，为我倒水服药……这些都是那时交通不便带来的麻烦。

直到2000年，地铁3号线通车，我们才尝到地铁的方便。而且，我们真新街道逐渐打通了多条断头路，为引进公交车创造了条件。105路、743路先后延伸，从真新1路，到嘉定113路，人们乘车有了选择。周边又相继开通了地铁11号线和13号线，不久前，地铁14号线又顺利通车。从而打通了我们真新到达上海市东西南北的各个方向。往日拥挤的105路和743路车厢内看上去似乎宽敞了，因为人流分流到地铁了。

当年像我那般上班途中的辛苦的场景再也不会重现，真新街道的交通变化只是各个方面发展的一部分，真新人正在享受着真新发展喜悦。

亲历真新的交通变化

◆查伟民